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Συνέντευξη µε την Patsy Healey
Καθηγήτρια στο Πανεπιστήµιο του Newcastle

"….Η συζήτηση για την κρίση στο σχεδιασµό αντιπροσωπεύει µία πολύ περιο-
ρισµένη θεώρηση του θέµατος. Ο σχεδιασµός και οι διαδικασίες διακυβέρνη-
σης βρίσκονται σε µία πολύ αργή και µακριά πορεία αλλαγής. Σε αυτό το
πλαίσιο είναι σηµαντικό να ενισχυθεί ο πειραµατισµός και η καινοτοµία, η
επικοινωνία σε όλα τα επίπεδα καθώς και η σύνδεση των τοπικών µε τα ευρύ-
τερα προβλήµατα…."
(P. Healey)
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Κοκκώσης: Παρατηρούµε γύρω µας µία κρίση στο σχεδιασµό που πηγάζει από την έλλειψη
εµπιστοσύνης της κοινωνίας στη δυνατότητα του κράτους να δηµιουργήσει µηχανισµούς κα-
θοδήγησης. Από τη µία, ο σχεδιασµός έχει συνδεθεί µε τις δραστηριότητες του κράτους ως
ρυθµιστή και µηχανισµό ανακατανοµής των ωφελειών και µείωσης του κόστους. Από την άλ-
λη, υπάρχει σε διάφορους τοµείς πληθώρα από πλαίσια σχεδιαστικής δραστηριότητας όπως
για παράδειγµα η διαχείριση παράκτιων ζωνών, η διαχείριση λεκανών απορροής, η αγροτι-
κή πολιτική σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, τα οποία διαφέρουν από τους παραδοσιακούς µηχανι-
σµούς σχεδιασµού για τις χρήσεις γης. Σε αυτούς τους τοµείς παράγονται µηχανισµοί σχεδια-
σµού και ευκαιρίες για την ανάπτυξη αυτού που θεωρείται ως κεντρική ουσία του σχεδια-
σµού. Αυτά είναι δύο αρχικά σηµεία για τα οποία θα ήθελα να έχω τη γνώµη σας.

Healey: Η συζήτηση για την κρίση του σχεδιασµού έχει ξεκινήσει εδώ και αρκετό καιρό και
είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον να αναρωτηθεί κανείς του λόγους για τους οποίους συνεχίζουµε
να ασχολούµαστε µε την κρίση του σχεδιασµού. Πιστεύω ότι επειδή βρισκόµαστε σε µία µα-
κρόχρονη και αναπόφευκτα αργή διαδικασία αλλαγής των κυβερνήσεων και συγχρόνως
παρατηρούµε µετεξελίξεις των προτεραιοτήτων και των πρακτικών διοίκησης, σε αυτό το
πλαίσιο αναφερόµαστε σε κρίση του σχεδιασµού. Προφανώς ο τρόπος µε τον οποίο θα πραγ-
µατοποιηθούν οι αλλαγές θα διαφέρει σηµαντικά σε κάθε κράτος µέλος, ή περιφέρεια, αλλά
υιοθετώντας τη νοοτροπία της βορειοδυτικής Ευρώπης, µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι
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πριν από 50 χρόνια δηµιουργήσαµε έναν µηχανισµό διακυβέρνησης που ήταν εξαρτηµένος
από τα πλούσια κράτη. Έτσι µπορούσαµε να συσχετίσουµε το σχεδιασµό µε τη δραστηριότη-
τα των κρατών τουλάχιστον σε επίπεδο εθνικού σχεδιασµού, αλλά ταυτόχρονα µας ενδιέφε-
ρε ο σχεδιασµός και ως µέρος του µηχανισµού εξασφάλισης ενός κράτους κοινωνικής πρό-
νοιας. Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, ένα από τα χαρακτηριστικά αυτού του "συνδρόµου" ήταν µία
τάση δηµιουργίας αυτού του κράτους πρόνοιας α-χωρικά, προσφέροντας παγκόσµια (καθο-
λικά) προνόµια στους πολίτες. Αυτό συνέβη σε πολλές χώρες οι οποίες δηµιούργησαν εκείνο
τον καιρό µεγάλους λειτουργικούς τοµείς (υπουργεία), καθώς και στα κοµµουνιστικά κράτη.
Εκείνο τον καιρό ο σχεδιασµός είχε πολύ συχνά λειτουργικό ρόλο διότι παρείχε τη χωρική και
αστική πραγµατοποίηση του ονείρου για µία καλύτερη, παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία, στην
οποία τα προνόµια θα είναι ευρέως διαδεδοµένα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περί-
πτωση του Ηνωµένου Βασιλείου όπου ο συντονισµός µεταξύ τόπου και χώρου θεωρείτο ότι
θα επιλυθεί σε τοπικό επίπεδο.

Καθώς τα πράγµατα εξελίχθηκαν, και ακολούθησαν διαφορετικούς τρόπους ανάπτυ-
ξης σε κάθε χώρα, συνειδητοποιήσαµε ότι σε µεγάλο βαθµό η ανάπτυξη των περιοχών δεν
κατευθύνονταν µόνο από τα κράτη, όχι µόνο λόγω των επιφυλάξεων για τον τρόπο λειτουρ-
γίας των κρατών, αλλά και λόγω της αυξηµένης έµφασης για ανάπτυξη µε την οποία ασχολεί-
ται µεγάλη µερίδα ανθρώπων. Αρχικά το είδαµε αυτό µε τις κοινές δηµόσιες-ιδιωτικές επιχει-
ρήσεις, στη συνέχεια το αντιµετωπίσαµε ως κάτι που θα µπορούσαµε να το προωθήσουµε
στην αγορά, και προσπαθούµε να πούµε ότι αυτή είναι η αγορά και αποτελείται από τους κυ-
βερνητικούς οργανισµούς και τους ιδιωτικούς συνεταιρισµούς της κοινωνίας. Άρα προσεγγί-
ζουµε αυτό το ζητούµενο της ανάπτυξης περιοχών ως κάτι που δεν γίνεται µόνο από την το-
πική αυτοδιοίκηση ή µόνο από την κεντρική κυβέρνηση, αλλά ως κάτι στο οποίο συµµετέχουν
πολλοί και διαφορετικοί άνθρωποι και φορείς δηµιουργώντας έτσι µία νέα εκδοχή. Ταυτό-
χρονα ασκούµε κριτική ως προς τον υλιστικό τρόπο οργάνωσης και τις αστοχίες στον συντο-
νισµό. Αυτή είναι µία πολύ ενδιαφέρουσα εξέλιξη που συµβαίνει σε πολλές χώρες και σε πολ-
λές διαφορετικές περιπτώσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη. Υπάρχουν πολλές οµάδες που αγω-
νίζονται να βρουν έναν καινούριο τρόπο προσέγγισης της τοπικότητας, της τοπικής ανάπτυ-
ξης, και τους τρόπους που συσχετίζονται οι διαφορετικές διαστάσεις αυτής της τοπικής ανά-
πτυξης. ∆εν είναι αρκετό να υπάρχει παροχή υγείας ή παροχή εκπαίδευσης αλλά το πώς
εµπλέκονται όλα µαζί ώστε να παράγουν συγκεκριµένες ιδιότητες του χώρου και της εδαφι-
κότητας. Κατά µία έννοια είναι συναρπαστικό για όλους εµάς που ασχολούµαστε µε τη σπου-
δαιότητα και τη σηµασία της χωρικής διάστασης, τη "χωρικότητα", την απάντηση στο "που";
Πάντα γνωρίζαµε ότι είχε σηµασία αλλά τώρα βρισκόµαστε σε µία κατάσταση όπου όλο και
περισσότεροι άνθρωποι, ο τοµέας των επιχειρήσεων, περιβαλλοντικές οµάδες, ακόµα και πο-
λίτες, ανησυχούν και ενδιαφέρονται για τον τρόπο που αρθρώνονται οι εξελίξεις στον τόπο
διαµονής ή αναψυχής τους.



åé÷þñïò
ááåé÷þñïò

208

Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι η κρίση είναι στη µετάλλαξη της κυβέρνησης

από µία µορφή οργάνωσης σε µία άλλη και µε βάση αυτό ο τρόπος µε τον οποίο ο σχεδιασµός

µπορεί να βοηθήσει στην οργάνωση και τον συντονισµό των θεµάτων γύρω από τις ιδιότητες

του χώρου είναι ιδιαίτερα σηµαντικός. Πολλοί από τους πολεοδόµους-χωροτάκτες που ασχο-

λούνται µε το σχεδιασµό είναι προσκολληµένοι σε παλαιότερα µοντέλα και πρακτικές. ∆εν

πιστεύω ότι υπάρχει κρίση τώρα πια, αλλά µία πολύ σύνθετη διαδικασία µετάβασης στην ο-

ποία χρειάζεται χώρος για νέες ανακαλύψεις, πειραµατισµό, τοπική φωνή, καθώς και ιδιαί-

τερη σηµασία σε ευρύτερα ζητήµατα.

Κοκκώσης: Σε αυτό το πλαίσιο, ένας κεντρικός µηχανισµός διαβιβάζει τις προτεραιότητες,

κάτι για το οποίο έχετε γράψει εκτενώς, το ρόλο του σχεδιασµού ως ένα πεδίο για επικοινω-

νία, ή το ρόλο της διαδικασίας σχεδιασµού ως µηχανισµό επιλογής προτεραιοτήτων και συ-

ναινετικής απόφασης.

Healey: Υπάρχει µεγάλη διαφωνία σχετικά µε το βαθµό στον οποίο η ανάπτυξη συλλογικών

διαδικασιών, διαβουλευτικών και συναινετικών διαδικασιών, είναι επιθυµητή. Παρατηρείται

µία εννοιολογική µετατόπιση. Παλαιότερα, την εποχή της εθνικιστικής προσέγγισης, θεω-

ρούσαµε ότι το σηµαντικό ήταν να επικεντρωθούµε στην απόφαση, τον τρόπο µε τον οποίο

λαµβάναµε την απόφαση, την ποιότητά της και το περιεχόµενο της απόφασης. Υιοθετώντας

µία διαφορετική οπτική, µπορούµε να πούµε ότι σε αυτή τη στάση των κυβερνήσεων, έχου-

µε να αντιµετωπίσουµε την κατασκευή ενός ολόκληρου συστήµατος από κοινωνικές σχέσεις,

προώθησης της γνώσης, δηµιουργίας δικτύων και κινητοποίησης των πολιτών να ασχολη-

θούν µε διάφορα θέµατα. Επικεντρώνουµε πάρα πολύ στις σχέσεις και αλληλεπιδράσεις και

σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει να εξετάσουµε και την ποιότητα των αλληλεπιδράσεων, γε-

γονός που σηµαίνει ότι η επικοινωνία συµβάλλει στην ποιότητα και το είδος των αλληλεπι-

δράσεων. Κατά τη διάρκεια αυτών των αλληλεπιδράσεων πρώτα πρέπει να επανεξεταστούν

οι διαδικασίες προκειµένου να αναπτυχθούν καινοτόµοι, πειραµατικοί, δυναµικοί τρόποι κι-

νητοποίησης όλων των διαφορετικών οµάδων, να προσδιοριστούν αυτά που είναι σηµαντικά

και να επικεντρώσουµε σε αυτά και τέλος πρέπει να εξεταστεί η ποιότητα της αλληλεπίδρα-

σης. Οι επικοινωνιακές διαδικασίες έχουν έναν πολύ ενδιαφέροντα τρόπο να εξετάζουν την

ποιότητα.

Έχω γράψει αρκετά για το συµµετοχικό σχεδιασµό και πολλοί το έχουν παρερµηνεύ-

σει ότι πρέπει να δοκιµαστεί παντού, να συµµετέχουν όλοι, να υπάρχει οµοφωνία και συναί-

νεση για το χώρο. Στην πραγµατικότητα δεν το φαντάστηκα ποτέ έτσι, επειδή προέρχοµαι α-

πό µια διαφορετική αστική πολιτική οικονοµία, η οποία µου λέει ότι υπάρχουν συνεχώς θε-

µελιώδεις συγκρούσεις µεταξύ των διαφορετικών οµάδων µε διαφορετικά ενδιαφέροντα και

αυτές οι συγκρούσεις συµβαίνουν σε όλο το φάσµα των θεµάτων. Ένα θέµα που µε ενδιαφέ-
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ρει ιδιαίτερα είναι ότι σε πολλές περιπτώσεις, αυτές τις συγκρούσεις τις φανταστήκαµε ως

µεγάλες διαφωνίες µεταξύ των ιδεολογικών οµάδων και των διαφορετικών πολιτικών παρα-

τάξεων, αλλά στις µέρες µας, οι συγκρούσεις φαίνονται να αποτελούν τοµές µε πολλούς δια-

φορετικούς τρόπους. Οι πολίτες θέλησαν να αναπτύξουν τη δυνατότητα να αρθρώσουν τη

σηµασία της τοπικής ανάπτυξης σε µια περιοχή και να εξασφαλίσουν ότι η "φωνή" της περιο-

χής (π.χ. του Βόλου) και οι πολλαπλές µορφές της θα µπορούσαν να πάρουν θέση και να αντι-

σταθούν στις δυνάµεις παγκοσµιοποίησης ή να αντισταθούν στην ταυτότητα που της αποδί-

δει το κεντρικό κράτος. Αν και η ανάµειξη σε µερικές από αυτές τις συµµετοχικές διαδικασίες

θα µπορούσε να είναι ένας τρόπος εισχώρησης στους τοπικούς πόρους, η τοπική γνωστική

ικανότητα προσπαθεί να ανακαλύψει τι είναι πραγµατικά επιθυµητό. Ένα άλλο ζήτηµα που

δεν θα πρέπει να ξεχάσουµε είναι ο τρόπος µε τον οποίο θα µπορούσαν να συνδεθούν αυτά

τα θέµατα µε την τοπική περιοχή και να καταστεί ο σύνδεσµος αρκετά ισχυρός ώστε να µπο-

ρεί να αντισταθεί σε άλλες δυνάµεις και πιέσεις. Για µένα ήταν µια πολύ προσδιοριστική δή-

λωση επειδή σκέφτοµαι για αυτό που συνηθίζαµε να αποκαλούµε κοινωνική δικαιοσύνη και

τη κατανεµητική δικαιοσύνη. Πρέπει να εξετάσουµε την κατανεµητική δικαιοσύνη σε έναν

πιο ουδέτερο τρόπο, να προσπαθήσουµε να εξετάσουµε σε όλες τις µικρές κατανεµηµένες α-

δικίες, να προσπαθήσουµε δώσουµε την προσοχή σε όλα αυτά και αν δεν έχουµε γνώση της

τοπικής κοινωνίας δεν µπορούµε να το πετύχουµε.

Κοκκώσης: Είναι τελικά ασαφής ο κεντρικός ρόλος; Θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο ρόλος

του σχεδιασµού είναι η διευκόλυνση της επικοινωνίας, ο προσδιορισµός των αλληλεξαρτήσε-

ων και η συζήτηση και η επικοινωνία σε σχέση µε αυτά;

Healey: Θα συµφωνούσα µε όλα αυτά. Βεβαίως από την πλευρά της διαδικασίας θα πρέπει

να υπάρξει κάποιος προβληµατισµός σχετικά µε το είδος των συνόλων των διαδικασιών που

θα προταθεί στους οργανωτές. Οι πολεοδόµοι - χωροτάκτες πρέπει επίσης να γνωρίζουν για

τη σχέση µεταξύ του πλαισίου και του συνόλου των διαδικασιών και δεν πρέπει ακολουθούν

το ρητό "αυτή είναι η συνταγή, εφαρµόστε την". Θα πρέπει να γνωρίζουν τον τρόπο κατανό-

ησης των διαφορετικών συνθηκών και καταστάσεων. Άντ' αυτού, αυτό που έκαναν ήταν να

βρίσκουν τοπικές διασυνδέσεις µε παγκόσµια απήχηση και πιθανά σενάρια και να προσθέ-

τουν νέα σενάρια διευρύνοντας κάτι που ήταν ήδη γνωστό στο κοινό. Από την άποψη της

εµπειρίας και της κατάρτισης, δεν αρκεί µόνο η γνώση των επιπτώσεων αλλά η γνώση και

των ιδιαιτεροτήτων των συγκεκριµένων επιπτώσεων. Αυτό που συµβαίνει εδώ είναι ότι οι συ-

σχετισµοί µε αυτού του είδους τις διασυνδέσεις, κάνουν µία βαθµιαία επεξεργασία, γνωρίζο-

ντας πού είναι πιθανό να αναπτυχθούν και ποιος θα τους αναπτύξει. Όσοι προέρχονται από

ένα υπόβαθρο χωροταξικού σχεδιασµού θα είναι σε θέση να πουν κάτι για το "χώρο" αυτής

της πρακτικής. Ένα άλλο πράγµα που πρέπει να κάνουν οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες, είναι να
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βοηθήσουν στη σύλληψη και κατανόηση της ατζέντας που θα πρέπει να απασχολεί όποιον

ασχολείται µε την ποιότητα του χώρου και ποιες είναι οι διαστάσεις, καθώς και να µελετή-

σουν εάν οι άλλες προεκτάσεις που προτείνονται από το κοινό αξίζουν, όχι απαραίτητα προ-

σφέροντας λύσεις αλλά προσφέροντας µία ιδέα των ευκαιριών και των δυνατοτήτων. Σίγου-

ρα όσον αφορά την άρθρωση κάποιας ιδέας για το µέλλον σε κάποια τοπική συµµετοχική δια-

δικασία, µερικές φορές δηµιουργούνται οµάδες και ίσως οι περιφερειακές ή τοπικές οµάδες

να έχουν µια πολύ σαφή ιδέα της άποψής τους για το πώς θέλουν να είναι ο τόπος τους και

πώς θα επιθυµούσαν να τον δουν να αναπτύσσεται.

Μερικές φορές, όπως µε τις περιβαλλοντικές οµάδες που έχουν πλήρη σχεδιαγράµµα-

τα δράσεων, το κοινό έχει πολλές ιδέες αλλά δεν ξέρει πώς να τις συµπεριλάβει σε κάποια

στρατηγική, η οποία θα µπορούσε να τις προωθήσει. Πιστεύω ότι µια από τις ειδικότητες των

πολεοδόµων-χωροτακτών είναι, να αρθρώσουν τις ιδέες αυτές, µέσω µίας επικοινωνιακής

συµβουλευτικής διαδικασίας. Οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες δεν θα πρέπει να περνούν πολύ

γρήγορα στο σχεδιασµό και ούτε θα έπρεπε ακόµη και να υπάρχει σχέδιο µε τον παραδοσια-

κό τρόπο, αλλά θα πρέπει να βοηθούν το κοινό λέγοντας ότι εάν θέλετε να κρατήσετε αυτά

τα πράγµατα που θεωρείτε σηµαντικά, δεν θα πρέπει να αποπροσανατολιστείτε από τον τρό-

πο µε τον οποίο θα τα συµπεριλάβετε έτσι ώστε να µεταφερθεί διαχρονικά το µήνυµα. Ο σχε-

διασµός θα πρέπει να κάνει µία ιδέα να διαρκέσει ακόµα κι αν οι άνθρωποι αλλάξουν, να δια-

µορφώσει µια ιδέα που θα προωθηθεί σε όλους τους χώρους, να δηµιουργήσει µία ιδέα που

θα εµπνεύσει τους ανθρώπους να δηµιουργούν και να αναπτύσσονται. Είναι αρκετά πολύ-

πλοκο αλλά νοµίζω ότι αυτό χρειάζονται οι στρατηγικές σήµερα.

Κοκκώσης: Πιστεύω ότι αν και τυπικά υπάρχει µια "διάβρωση" του µηχανισµού σχεδια-

σµού, ανακαλύπτουµε και πάλι την ανάγκη σχεδιασµού µέσω πολλών ευκαιριών όχι µόνο από

την πλευρά των επιχειρησιακών τύπων σχεδιασµού, αλλά και µέσω των πολύ βασικών εν-

νοιών που κυριαρχούν στη σύγχρονη κοινωνία - όπως η βιώσιµη ανάπτυξη - και διερευνούµε

πώς συνδέονται η µια µε την άλλη και πώς αλληλεπιδρούν. Παρατηρούµε ότι αυτό εισάγει έµ-

µεσα έναν κεντρικό µηχανισµό προτεραιοτήτων και είναι ενδιαφέρον ότι ακόµα και στο Η.Β.,

που είχε ποτέ µια περιφερειακή πολιτική ή µια προοπτική περιφερειακής ανάπτυξης, έχουν

αρχίσει να αναπτύσσονται πρωτοβουλίες για την ανάπτυξη πλαισίων περιφερειακών οραµά-

των.

Healey: Έτσι όπως είναι διαµορφωµένη η κατάσταση στη Βρετανία, (γράψαµε ένα βιβλίο

σε συνεργασία µε κάποιους συναδέλφους για το "Στρατηγικό Σχεδιασµό στη δεκαετία του

'90") έχουµε µια στρατηγική πρακτική που είναι εντελώς α-χωρική, διότι οι πολίτες δεν µπό-

ρεσαν να συλλάβουν τις ιδιότητες του χώρου και το "πού των πραγµάτων". Μεγάλη αντίθεση

παρουσιάζει η Γαλλική, Γερµανική και Ολλανδική εµπειρία, για τους οποίους η επικέντρωση
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στο χώρο είναι µέρος της γενικότερης πολιτικής τους κουλτούρας. Στην περίπτωσή µας η

εµπορική, οικονοµιστική-χρηµατοοικονοµική πολιτική κουλτούρα µας, µας καθιστά ένα κρά-

τος µικρών καταστηµάτων χωρίς χωρικούς προβληµατισµούς. Εποµένως, αν και ήταν αρκε-

τά δύσκολο για τη Βρετανία, θα πρέπει να υπάρξει µια παγκόσµια, πολιτιστική, κοινωνική,

οικονοµική πίεση στην κουλτούρα της διακυβέρνησης, να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή στην

άρθρωση των χωρικών στρατηγικών και των πολιτικών. Νοµίζω ότι το κίνηµα που επηρεάζει

και τη Βρετανία είναι µέρος µιας πολύ ευρύτερης ανασύνθεσης. Σε αυτό το πλαίσιο υπάρχει

µια πολύ ενδιαφέρουσα ερώτηση σχετικά µε τα συστήµατα σχεδιασµού και τους κανονι-

σµούς. Σε όλες τις χώρες, και στη Βρετανία, έχει αναζητηθεί ο τρόπος µε τον οποίο συλλαµ-

βάνεται ο σχεδιασµός µέσα από τη ρυθµιστική διαδικασία και σε πολλές περιπτώσεις οδήγη-

σε σε συρρίκνωση του συστήµατος και µας περιόρισε σε ρυθµιστικό ρόλο. Νοµίζω ότι δεν θα

πρέπει να χάνει κανείς τη σηµασία των κανονισµών για τις χρήσεις γης σε περίπτωση που

ασχολείται µε την εδαφική οργάνωση και εάν ασχολείται µε τις στρατηγικές, πρέπει να έχει

κάποια αναπτυγµένη ιδέα εάν πρόκειται να αποκτήσει τη δυνατότητα να επηρεάζει σηµαντι-

κά τη χωροθέτηση. Εποµένως, χρειάζεται κάτι, το οποίο θα άπτεται των εδαφικών δικαιωµά-

των, και των κανονισµών χρήσης γης, καθώς και του τρόπου κατανοµής των κονδυλίων.

Πάντα πίστευα, συµφωνώντας µε τον Anthony Giddens, ότι ο τρόπος που οι δοµές

επηρεάζουν είναι µέσω υλικών πόρων, ως ρυθµιστικές δοµές, έννοιες και ιδέες, και θεώρησα

ότι αυτή ήταν µία καλή αντιµετώπιση. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να προβληµατιστούµε ιδιαι-

τέρως για αυτές τις κανονιστικές δοµές και νοµίζω ότι θέλουµε να αναθεωρήσουµε την ιδέα

ότι ο σχεδιασµός είναι, όπως θεωρούσαν στη δεκαετία των '90, µόνο κανονισµοί και ανεξάρ-

τητα από το εάν θα τον αποκαλούµε στρατηγικό, περιφερειακό, χωροταξικό, εξακολουθεί να

είναι αυτό που αποκαλούσαµε "στρατηγικό σχεδιασµό" εστιάζοντας σε όλα τα επιµέρους ζη-

τήµατα. Αυτό που είναι σηµαντικό είναι ότι τελικά συµβαίνει και ο τρόπος µε τον οποίο συµ-

βαίνει. Συγχρόνως πρέπει να δώσουµε πολλή προσοχή στις ρυθµίσεις της δεκαετίας του '90

επειδή παρεισφρύουν σε πολλά θέµατα των εµπειριών των ατόµων, της κοινωνικής ζωής, των

ενδιαφερόντων των επιχειρήσεων και τέλος έχουν σηµαντικό ρόλο στην υλοποίηση κρίσιµων

στρατηγικών ιδεών.

Πιστεύω επίσης ότι στη σύγχρονη κοινωνία, έχουµε παραµελήσει σοβαρά την επιστη-

µονική σκέψη σε σχέση µε τον καθορισµό των χρήσεων γης, και οφείλουµε να επανερχόµα-

στε συχνότερα στον παραδοσιακό τρόπο που έχουµε ρυθµίσει τις χρήσεις γης, δεδοµένου ότι

συνδέεται µε άλλες ρυθµίσεις όπως για παράδειγµα του περιβάλλοντος ή για την υγεία και

ασφάλεια. Πρέπει επίσης να προσέξουµε ιδιαίτερα τις µεθόδους µε τις οποίες θα µπορούσα-

µε να κάνουµε αυτούς τους κανονισµούς και µε ποιο τρόπο συνδέεται η κανονιστική διαδικα-

σία των '90 µε τις στρατηγικές διαδικασίες. Αυτό αποτελεί πάντα πρόβληµα αλλά θα πρέπει

να το αντιµετωπίσουµε µε θετικό τρόπο. Πρέπει να βρούµε έναν τρόπο να εκσυγχρονίσουµε

την κανονιστική διαδικασία και οι ακαδηµαϊκοί θα πρέπει να βοηθήσουν στην επανα-σύλλη-
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ψη, επαναπροσδιορισµό της διαδικασίας, γεγονός που σηµαίνει ότι θα πρέπει να δηµιουργή-
σουµε µια σύνδεση µεταξύ του τρόπου ανάπτυξης του νόµου σε µία συγκεκριµένη περιοχή
και της κανονιστικής διαδικασίας στη σύγχρονη κοινωνία. Αυτό είναι κάτι που δεν επεξεργά-
στηκα ποτέ λεπτοµερώς η ίδια, αλλά είµαι βέβαιη ότι µπορεί να µας δώσει την αναδιάρθρω-
ση των ιδεών και νοµίζω ότι µόνο τότε θα είµαστε σε θέση να έχουµε ολοκληρωµένη εικόνα
και να πάρουµε αποφάσεις.

Κοκκώσης: Αυτό φέρνει στην επιφάνεια το ζήτηµα του κατά πόσο είναι εφικτό σε τοπικό
επίπεδο να αντιµετωπιστεί η πολλαπλότητα των διαφόρων δοµών και λειτουργιών και εάν
είναι εφικτό να παρασχεθεί το προαπαιτούµενο, ανθρώπινο δυναµικό, οι οργανωτικές και τε-
χνικές ικανότητες, καθώς και ο τρόπος ενσωµάτωσής τους στην τοπική διαδικασία λήψης
αποφάσεων.

Healey: Υπάρχει µια πολύ χαρακτηριστική συζήτηση για τα όρια του "τοπικισµού" και προ-
έρχοµαι από το Η.Β. όπου είµαστε υπέρ-συγκεντρωτικοί και όµως έχουµε έντονη τοπική δυ-
ναµική και όλα όσα γράφω είναι στο πλαίσιο µίας προσπάθειας για τοπική "φωνή". Για πα-
ράδειγµα στην Κορέα, όπου έχουν ένα κεντρικό κράτος και τώρα αρχίζουν να αναπτύσσο-
νται, αλλά δεν έχουν ακόµα τοπική αυτοδιοίκηση, ελλοχεύουν κίνδυνοι από την υιοθέτηση
τοπικιστικών λύσεων λόγω απουσίας τοπικού και ανακατανεµιτικής δικαιοσύνης, οδηγώντας
όχι µόνο την µια οµάδα εναντίον της άλλης σε τοπικό επίπεδο αλλά και µίας περιοχής εναντί-
ον µίας άλλης. ∆εν πιστεύω ότι µια απάντηση µπορεί να τα συµπεριλάβει όλα, νοµίζω ότι αυ-
τό συµβαίνει ως επακόλουθο της εξέλιξης της κυβερνητικής πρακτικής, µέσα στην οποία σε
διαφορετικές περιόδους, οι διαφορετικές εργασίες ίσως ήταν καλύτερα τοποθετηµένες σε έ-
να συγκεκριµένο σηµείο του συστήµατος από ένα άλλο.

Είναι πιθανό ότι στο Η.Β. έχουµε αγωνιστεί για την αποκέντρωση, αλλά πρέπει να βο-
ηθήσουµε ορισµένους πολιτικούς και δηµόσιους υπαλλήλους να παραιτηθούν από αρκετά
πράγµατα αλλά συγχρόνως µε την παραίτηση αυτή θα πρέπει να τους δώσουµε και κάποια
νέα πάγια καθήκοντα όπως για παράδειγµα ο προσδιορισµός κάποιων ελάχιστων περιβαλλο-
ντικών προτύπων. Ευτυχώς τα πρότυπα αυτά προσδιορίζονται στο επίπεδο της Ε.Ε. και από
εκεί και κάτω κανένας που ζει στην Ευρώπη ή π.χ. κανένας που ζει στο Η.Β. δεν µπορεί να τα
αµφισβητήσει. Οµοίως υπάρχουν ορισµένα θέµατα κοινωνικής δικαιοσύνης και ορισµένα αν-
θρώπινων δικαιωµάτων. Παρατηρούµε ότι υπάρχουν ορισµένα πράγµατα όπως τα παραπά-
νω, ορισµένες δραστηριότητες που θα πρέπει να εµπλουτίσουν τα αποθέµατα γνώσης που
υπάρχουν σε όλους τους τοµείς και θα πρέπει να εµπλουτιστούν σε ένα κλίµα συνεργασίας
και διευκόλυνσης, όχι επιβολής. Αυτό θα ήταν πραγµατικά χρήσιµο αλλά πολλοί δεν συνειδη-
τοποιούν ότι πρέπει να γίνει.
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Κοκκώσης: Αυτό οδηγεί στην ερώτηση εάν θα πρέπει να υπάρχουν κανόνες, ποιος θα τους
αποφασίσει και ποιος είναι ο ρόλος του σχεδιασµού σε αυτό το πλαίσιο. Θα πρέπει να εξαρ-
τόµαστε από φωτισµένους πολιτικούς, οραµατιστές, ή υπάρχει ένα ελάχιστο κατευθύνσεων
για αυτήν την διαδικασία;

Healey: Μια χώρα όπως η Σουηδία έχει αναλάβει ως εθνικό πρόγραµµα για να είναι επικε-
φαλής στη διατύπωση του τρόπου µε τον οποίο η περιβαλλοντική ατζέντα µπορεί να εισχω-
ρήσει στο σύνολο της κοινωνίας, της οικονοµίας, της κοινωνίας των πολιτών, κ.λπ. και κάθε
επίπεδο έχει αρθρωµένο λόγο και ο τοµέας των επιχειρήσεων τοποθετεί τον εαυτό του επικε-
φαλή των περιβαλλοντικών θεµάτων σε διάφορα πεδία. Αυτό είναι µέρος ενός εθνικού προ-
γράµµατος, εποµένως εάν αυτή ήταν η περίπτωση θα µπορούσαµε να πούµε "ναι" αυτό είναι
κάτι σε εθνικό επίπεδο. Αυτό που νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερα ενοχλητικό είναι όταν όπως για
παράδειγµα στη Μεγάλη Βρετανία όπου αρχίζουµε να µιλάµε σχετικά µε το εάν θέλουµε να
συµβάλλουµε στο περιβάλλον θα πρέπει να έχουµε στόχους για πόσες εκποµπές έτσι ώστε σε
κάθε µέρος να αντιστοιχούν συγκεκριµένοι στόχοι. Αυτό το σύστηµα ενώ έχει µερικά πολύ
εποικοδοµητικά αποτελέσµατα, δοµεί την τοπική συζήτηση, η οποία είναι µια πολύ στενή συ-
ζήτηση, για το ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης, θέτει στους πολίτες πολλούς στόχους που
πρέπει να επιτύχουν και είναι ιδιαίτερα καθοριστικό καθώς επιβάλλεται στην τοπική κοινω-
νία και αντιστέκεται στην εφευρετικότητα και την καινοτοµία. Εάν θέλετε απλώς να αρθρώ-
σετε µερικές αρχές ίσως χρειαστεί να ζητηθεί από κάθε τοπική αυτοδιοίκηση "θέλουµε να
µας πείτε ποία θα είναι η συµβολή σας" και ίσως έχουµε κάποια χρήµατα που µπορούµε να
σας διαθέσουµε αλλά µέσω των χρηµάτων θα αποκεντρώσουµε τις δραστηριότητες σε σας.
Εάν έχει κανείς έναν καλό τρόπο για να πει αυτά που πιστεύει ότι είναι σηµαντικά για την πε-
ριβαλλοντική ατζέντα, πρέπει να εξηγεί το τρόπο µε τον οποίο θα αντιµετωπίσει όλα τα υπό-
λοιπα ζητήµατα, πρέπει να δείξει το τρόπο που θα τα αρθρώσει και τότε θα µας βρει σύµφω-
νους.

Κοκκώσης: Αυτή είναι χαρακτηριστική αντιµετώπισης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε αρ-
κετές παρεµβάσεις. Για παράδειγµα στο Πρόγραµµα INTERREG δίνεται έµφαση στο χαµη-
λότερο επίπεδο - όπως µε τον Αµερικανικό τρόπο όπου η πολιτεία παρέχει το "καρότο" και οι
πόλεις αποφασίζουν εάν θα συµµορφωθούν ή όχι. Αυτό είναι πολύ δύσκολο σε αυτό το µέρος
του κόσµου, όπου οι βασικοί εµπλεκόµενοι δεν έχουν φωνή, είναι πολύ διασκορπισµένοι και
οι ρόλοι δεν είναι ευδιάκριτοι. Είναι πολύ δύσκολο να προσδιοριστούν οι ρόλοι, ή οι βασικοί
δρώντες, ιδίως σε πολλές περιπτώσεις όπου όλοι συµµετέχουν σε µικρό βαθµό σε ολόκληρη
τη διαδικασία της ανάπτυξης.

Healey: Νοµίζω ότι αυτό είναι εξαιρετικά ενδιαφέρον ως φαινόµενο αλλά θα πρέπει να
εµπεριέχει µεγάλες απογοητεύσεις και δυσκολίες. Ένα τόσο ολοκληρωµένο και διαφορετικό
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πλαίσιο δεν θα επιθυµούσα να το σχολιάσω. Η ερώτηση που προκύπτει είναι πότε και γιατί

θα έπρεπε οι άνθρωποι να θέλουν να έχουν οποιαδήποτε συλλογική δυναµική. Μπορώ να δω

ακριβώς πώς συµβαίνει αυτό και τους λόγους πίσω από αυτό, αλλά δεν είµαι εξ ολοκλήρου

πεπεισµένη µε τις διαφορετικές προσεγγίσεις του σχεδιασµού.

Κοκκώσης: Είναι κυρίως ευκαιριακό, εκτός εάν µέσω αυτού υπάρχει η δυνατότητα δη-

µιουργίας µηχανισµών συνέργιας.

Healey: Η πόλη του Βερολίνου έχει παράδοση στην ανάπτυξη της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Αυτό είναι πολύ ενδιαφέρον αλλά υποθέτει ότι υπάρχει προεργασία στην ενίσχυση της τοπι-

κής αυτοδιοίκησης µε βάση µακροχρόνιες προσπάθειες. Αυτό που είναι ενδιαφέρον κατά τη

γνώµη µου, είναι η ιστορία του κυβερνητικού µετασχηµατισµού. Ποιες ήταν οι στιγµές της

ευκαιρίας, πότε ένας χαρισµατικός ηγέτης κατάφερε να κινητοποιήσει το κοινό, πότε θα

υπάρξει κάτι που θα αφυπνίσει τους πολίτες, και θα δηµιουργήσει µία στροφή από τη µεµο-

νωµένη πρωτοβουλία στην αλλαγή της ρουτίνας και του τρόπου σκέψης.

Κοκκώσης: Αυτό παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον για µας και θα ήθελα από εσάς ένα σύ-

ντοµο σχόλιο. ∆ιοργανώνουµε τους Ολυµπιακούς Αγώνες και σκεφτήκαµε ότι αυτό θα ήταν

µια καλή ευκαιρία να κινητοποιηθεί η Ελληνική κοινωνία γύρω από το ρόλο της Αθήνας και

για την πόλη για να διαδραµατίσει έναν ευρύτερο ρόλο µε τον ίδιο τρόπο που η Βαρκελώνη

κατόρθωσε να αλλάξει την εικόνα της από µια µικρή επαρχιακή κωµόπολη σε µια σηµαντική

ευρωπαϊκή πόλη µετά από τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τους οποί-

ους δεν συνέβη αυτό τελικά. Η Βαρκελώνη είχε πολλές συγκυρίες, γιατί συνέπεσε µε τον και-

ρό που η Καταλονία προσπάθησε να διαχωρίσει τη θέση της όσο το δυνατόν περισσότερο από

την υπόλοιπη Ισπανία και να εκφράσει τη δική της ταυτότητα, επιπλέον υπήρχαν πολλοί ικα-

νοί πολιτικοί των οποίων ο ρόλος ήταν να πείσουν τους ανθρώπους για αυτό και φυσικά

έχουν ένα υπόβαθρο πολύ ισχυρής οργανωτικής δυναµικής. Είναι πολύ ενδιαφέρον ότι στην

Αθήνα δεν λειτούργησε µε αυτό τον τρόπο.

Healey: Όπως όλοι λέµε στη Μεγάλη Βρετανία δεν είναι απαραίτητα καλό να προχωρήσου-

µε σε αυτές τις διαδικασίες "µεγάλης έκρηξης" διότι µπορεί να είναι πολύ καταστρεπτικό για

µερικά από τα πραγµατικά προτερήµατα και αποθέµατα της κοινωνίας και δεν µπορούν επί-

σης να χειραγωγηθούν εύκολα. Το καλύτερο παράδειγµα, κατά τη γνώµη µου, είναι µια πό-

λη στη Μεγάλη Βρετανία, η οποία αµφιταλαντεύονταν εάν θα έπρεπε να κάνει πρόταση και

να κατέβει ως υποψήφια για τους Ολυµπιακούς αγώνες. Πριν από µερικά χρόνια υπήρχε µία

έντονη συζήτηση σχετικά µε το θέµα αυτό, µε πολλούς από τους εµπλεκόµενους της πόλης να

προτείνουν ότι ήταν πιθανώς η καλύτερη λύση, και ένας από τους πολεοδόµους-χωροτάκτες
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είπε ότι "αυτό που θέλουµε δεν είναι οι Ολυµπιακοί Αγώνες, αλλά είναι η διαδικασία για τους
Ολυµπιακούς Αγώνες γιατί έτσι θα µπορέσουµε να εστιάσουµε την προσοχή µας". Αλλά στη
συνάντηση ο επικεφαλής της αστυνοµίας είπε "εάν πάρετε τους Ολυµπιακούς Αγώνες και
έχετε µια προθεσµία, γνωρίζετε ότι πρόκειται να έχετε αυξηµένη εγκληµατική δραστηριό-
τητα, επειδή θα έχετε διάφορους ανθρώπους που θα προσπαθούν να "εκµεταλλευτούν" την
κατασκευαστική δραστηριότητα και θα πρέπει να κάνετε όλων των ειδών τις "πληρωµές" για
να µπορέσετε να παραδώσετε εγκαίρως". Πραγµατικά υπάρχουν πολλά ερωτήµατα όχι µόνο
σχετικά µε την δυνατότητα διακυβέρνησης αλλά πολλοί άλλοι θα χειρίζονται ή θα προσπα-
θούν να χειριστούν την τεράστια δυσκολία του να παραδοθούν πολύ µεγάλα κατασκευαστικά
έργα µέσα στις δεδοµένες χρονικές προθεσµίες.

Κοκκώσης: Παρόλα αυτά υπάρχουν οφέλη, όπως για παράδειγµα ο εκσυγχρονισµός των
υποδοµών, αλλά δεν εκµεταλλευόµαστε τις δυνατότητες στο βαθµό που θα µπορούσαµε.

Healey: Κλείνοντας αυτή την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση θα ήθελα να πω ότι µερικά από
τα πολύ σηµαντικά πράγµατα που συµβαίνουν, µπορούν να αναλυθούν σε πολλά µικρότερα
και ότι στο τέλος αυτό που πρέπει να κάνουµε είναι να µπορέσουµε να εµπνεύσουµε και να
κινητοποιήσουµε τον κόσµο.

Κοκκώσης: Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που ήσασταν µαζί µας σήµερα και για τον χρόνο
που µας διαθέσατε.


	Συνέντευξη με την Patsy Healey Καθηγήτρια στο Πανεπιστήμιο του Newcastle



